

СТЕНОГРАММА

Дня депутата

26 марта 2024 года

Двадцать восьмой День депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва проходит в зале заседаний Дворца Конгрессов Республики Марий Эл.

Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Смирнов А.В.

Председательствующий.

Уважаемые участники Дня депутата!

В соответствии с решением Президиума Государственного Собрания Республики Марий Эл сегодня мы проводим День депутата.

В работе Дня депутата принимают участие депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл, руководители территориальных органов федеральных органов государственной власти в Республике Марий Эл, руководители государственных органов и общественных организаций Республики Марий Эл, главы муниципальных образований Республики Марий Эл, государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл, приглашенные.

Программа проведения Дня депутата у вас имеется.

Начинаем рассмотрение первого вопроса "О состоянии законности и правопорядка в Республике Марий Эл в 2023 году".

Слово предоставляется исполняющему обязанности прокурора Республики Марий Эл Талипову Дмитрию Харисовичу.

Талипов Д.Х.

Уважаемый Анатолий Васильевич, уважаемые депутаты и приглашенные!

В минувшем году прокуратурой Республики Марий Эл во взаимодействии с органами власти, правоохранительными и контролирующими ведомствами продолжалась последовательная работа по обеспечению законности и правопорядка на территории республики.

В соответствии с задачами, поставленными Президентом России и Генеральным прокурором Российской Федерации, мы добивались повышения эффективности прокурорского надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод граждан, интересов общества и государства, принимали меры по обеспечению прав субъектов предпринимательской деятельности, противодействию преступности, коррупции и иным правонарушениям, что способствовало решению актуальных для региона вопросов.

О доверии граждан к нашей работе свидетельствуют более 22 тысяч обращений, поступивших в прокуратуру. Удовлетворено каждое пятое. По ним выявлено свыше 3 тысяч нарушений закона, приняты соответствующие меры прокурорского реагирования.

Около 4 тысяч человек получили бесплатную квалифицированную помощь на личном приеме прокуроров.

Чаще всего жители республики обращались за защитой прав в сферах жилищного законодательства, жилищно-коммунального хозяйства, исполнения судебных решений.

Продолжена работа по сохранению единства правового пространства.

В целях восполнения пробелов в правовом регулировании, приведения нормативных правовых актов в соответствие с федеральным законодательством в органы государственной власти республики и местного самоуправления направлено 870 информации в порядке статьи 9 Федерального закона "О прокуратуре Российской Федерации".

По результатам изучения 126 нормативных правовых актов законодательного органа государственной власти субъекта подготовлено

17 отрицательных заключений. Наши замечания были учтены в каждом случае.

Кроме того, Государственным Собранием приняты подготовленные прокуратурой два законопроекта:

1) "О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Марий Эл "О регулировании отдельных отношений по организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Марий Эл", что позволило в 2024 году включить в программу капремонта два многоквартирных дома в Юринском и Моркинском районах республики, по которым полученных от собственников жилых помещений денежных средств для проведения работ было недостаточно;

2) "О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл "Об административных правонарушениях в Республике Марий Эл" в части ответственности должностных лиц органов местного самоуправления за несвоевременное утверждение муниципальных программ капремонта и представление документов в Минстрой республики.

При осуществлении надзора за соблюдением федерального законодательства выявлено 15 835 правонарушений. По нашей инициативе в дисциплинарном и административном порядке наказано более 6 тысяч нарушителей. Мерами прокурорского реагирования защищены права почти 7,5 тысячи граждан, в суды в их интересах предъявлено свыше 2 тысяч исков на сумму более 50 млн рублей. При выборе мер реагирования прокурорами в обязательном порядке учитывались возможности республиканского и местных бюджетов.

В центре внимания прокуроров находились вопросы исполнения трудового и пенсионного законодательства, защиты прав социально незащищенных категорий граждан. Результатом прокурорского надзора в сфере оплаты труда явилась выплата свыше 800 работникам предприятий-должников заработной платы в размере более 18,5 млн рублей. Виновные

лица привлечены к дисциплинарной и административной ответственности, инициировано уголовное преследование 2 работодателей. Однако до сих пор на 13 предприятиях, расположенных в городах Йошкар-Оле, Волжске и Медведевском районе, 82 работника так и не получили свои честно заработанные деньги в размере 7,2 млн рублей.

По инициативе прокуроров защищены права инвалидов на беспрепятственный доступ к объектам социальной инфраструктуры в виде оборудования пандусов и кнопок вызова персонала. В интересах граждан прокурорами предъявлены иски о возложении обязанности включить в страховую стаж отдельных периодов работы. С учетом состоявшихся судебных решений таким гражданам произведены перерасчеты пенсии.

Значимой задачей остаются вопросы реализации социальных прав участников специальной военной операции и членов их семей.

Прокуроры незамедлительно реагировали на поступающие сигналы о нарушениях при предоставлении гарантий данной категории лиц, добивались реального восстановления закона. Обеспечено взаимодействие с региональным филиалом Фонда "Защитники Отечества", в том числе личный прием участников СВО и членов их семей руководством прокуратуры республики.

В числе приоритетов оставались вопросы реализации прав граждан на охрану здоровья, в сфере обеспечения лекарственными средствами и медицинскими изделиями, доступности медицинской помощи, в том числе вопросы кадрового обеспечения, где прокурорами выявлено более 700 нарушений.

Только после прокурорского вмешательства закуплено медицинское оборудование (электрокардиографы) для 4 фельдшерско-акушерских пунктов Юринского района; приведен в соответствие с санитарно-эпидемиологическими требованиями кабинет женской консультации и устранены нарушения сроков проведения диагностических инструментальных исследований в Волжской центральной городской

больнице. В республиканской клинической больнице, Йошкар-Олинской городской больнице и городской поликлинике № 2 проведены ремонтные работы. В Детской стоматологической поликлинике города Йошкар-Олы удалось наладить запись на приём к врачу, которой не было даже через регистратуру.

После принятых мер прокурорского воздействия медицинскими учреждениями укомплектовано 17 штатных единиц медицинского персонала.

По инициативе прокуратуры на региональном уровне утвержден Порядок обеспечения детей, страдающих сахарным диабетом 1 типа, медицинскими изделиями для проведения исследования уровня глюкозы методом непрерывного мониторинга. В целях его реализации в 2023 году из бюджета республики выделено более 10 млн рублей, что позволило обеспечить датчиками системы непрерывного мониторинга глюкозы почти 200 детей.

В рамках реализации национальных проектов республикой освоено свыше 17 млрд рублей из бюджетов всех уровней. Благодаря этим средствам отремонтированы и возведены системы водоснабжения, канализации, благоустроены общественные территории, отремонтированы дороги, построены объекты здравоохранения.

Значительные средства планируется выделить в текущем году. Надзор за их целевым и эффективным расходованием обеспечен.

На особом контроле прокуратуры находились вопросы соблюдения законности в сфере защиты прав субъектов предпринимательства. Прокуратурой выстроено взаимодействие с представителями бизнес-сообщества, широко практикуются регулярные личные приемы предпринимателей, что позволяет оперативно реагировать на нарушения их прав. Сводный план проверок на текущий год по инициативе прокуратуры сокращен на две трети, внеплановые проверки согласованы менее чем в 30 процентах случаев. Принятыми прокурорами мерами защищены права свыше 600 субъектов предпринимательской деятельности.

Благодаря прокурорскому вмешательству в 2023 году удалось в 2,5 раза снизить задолженность государственных и муниципальных заказчиков перед предпринимателями. Общая сумма задолженности, погашенной в результате вмешательства прокуроров, составляет 172 млн рублей более чем перед 500 предпринимателями.

Вместе с тем сохраняется задолженность в учреждениях здравоохранения Звениговского и Советского районов на общую сумму более 25 млн рублей.

Полная ликвидация задолженности по исполненным государственным и муниципальным контрактам – наш приоритет на текущий год.

Значительным уровнем нарушений характеризуется состояние законности в жилищно-коммунальном комплексе. Проблемой в данной отрасли остается высокий уровень износа коммунальных сетей, являющийся в том числе причиной технологических нарушений и инцидентов на системах жизнеобеспечения, которые в минувшем году только на сетях холодного водоснабжения возросли в полтора раза (с 179 до 274). Более половины указанных нарушений произошли в городе Йошкар-Оле. В этой связи особое внимание уделялось понуждению коммунальных организаций и уполномоченных органов местного самоуправления к исполнению возложенных на них обязанностей по ремонту и модернизации инфраструктуры.

Благодаря целенаправленной работе просроченная задолженность за потребленные топливно-энергетические ресурсы на 1 декабря 2023 года снизилась на 18 процентов и составила 165,5 млн рублей.

Вызывает тревогу ситуация в сфере реализации республиканской программы переселения граждан из аварийного жилья. Несмотря на принятые органами власти меры, до 31 декабря 2023 года не удалось завершить строительные работы при возведении 5 домов в городе Йошкар-Оле, Волжском, Сернурском, Новоторъяльском и Параньгинском районах. В настоящее время, хотя дома введены в эксплуатацию,

за исключением дома в г. Йошкар-Оле, процедура вселения граждан не проведена, из аварийного жилья не переселено 693 человека из 43 домов.

Несмотря на уроки предыдущих лет, имел место факт несвоевременной подачи отопления в связи с незавершенными работами по капитальному ремонту дома в Волжском районе.

Большого опасения вызывает ситуация с отравлениями спиртосодержащими жидкостями. В минувшем году употребление алкоголя окончилось летальными последствиями для 116 граждан республики, что на 15 человек больше, чем годом ранее.

После нашего вмешательства прекратил деятельность бар "Пив-Топ", располагавшийся во дворе трех многоквартирных домов города Йошкар-Олы, систематически нарушавший условия отдыха граждан. При этом прокуратурой республики установлены факты бездействия контролирующих и правоохранительных органов при рассмотрении жалоб граждан на работу "наливаек".

В два раза возросло и количество лиц, погибших в результате отравления наркотическими веществами (с 19 до 37).

Указанное требует от субъектов системы профилактики наркомании и алкоголизма изменения подхода к осуществлению своей деятельности.

В центре внимания прокуроров оставались вопросы состояния законности при реализации курительных смесей и вейпов вблизи образовательных организаций. В результате принятых прокуратурой мер прекратили деятельность 2 торговые точки по их продаже. Кроме того, по иску прокурора города Йошкар-Олы судом принято решение о прекращении деятельности еще одной торговой точки, занимающейся реализацией табачной и никотиносодержащей продукции.

Пристальное внимание уделяется соблюдению прав несовершеннолетних. Законодательством им предоставлены многочисленные гарантии, однако сохраняются проблемы в сфере соблюдения жилищных прав детей-сирот. 977 таких лиц уже должны быть обеспечены жилыми

помещениями, но в 2024 году планируется предоставить лишь 249 квартир. В связи с этим предлагаем рассмотреть возможность принятия дополнительных мер в сфере поддержки детей-сирот, например, в виде компенсации платы за найм жилого помещения до момента предоставления квартиры, или предоставление жилья из состава выморочного и бесхозного имущества или маневренного фонда.

Требуется усиления работы органов власти республики по принятию нормативных правовых актов для реализации права детей-сирот на получение жилищных сертификатов.

В центре внимания остается проблема значительной очереди (более 1,3 тысячи человек) многодетных семей и семей, имеющих ребенка-инвалида, на получение во внеочередном порядке земельных участков. При этом альтернативная мера социальной поддержки взамен предоставления земельного участка в собственность бесплатно предусмотрена республиканским законом и оказывается лишь гражданам, имеющим трех и более детей. Предлагаем рассмотреть вопрос о возможности реализации такой меры и в отношении семей, имеющих детей-инвалидов.

Не менее важно, чтобы дети получали знания прежде всего в безопасных и комфортных условиях. К сожалению, в условиях активной застройки территорий многоквартирными домами темпы строительства объектов образования многократно ниже.

С каждым годом растет количество зданий образовательных организаций, которые нуждаются в проведении капитального ремонта.

На системной основе осуществлялся надзор за исполнением законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Однако, несмотря на принимаемые меры, нам не удалось добиться снижения преступности несовершеннолетних. Увеличилось число несовершеннолетних, повторно совершивших преступления, а также совершивших преступления в группе сверстников. Возросла криминальная активность несовершеннолетних в состоянии

алкогольного опьянения. Все это диктует необходимость усиления нашей совместной работы в данном направлении.

Среди приоритетов оставались вопросы исполнения законов в сфере безопасности дорожного движения.

В минувшем году при незначительном снижении общего количества дорожно-транспортных происшествий с пострадавшими (с 663 до 659) число погибших сократилось на 47 % (с 109 до 58).

Вместе с тем негативная динамика роста ДТП с пострадавшими отмечена в Килемарском, Мари-Турекском, Моркинском, Советском и Оршанском районах.

Особого внимания требует ситуация с пьяными водителями, по вине которых в 2023 году в ДТП погибло 14 и пострадало 116 человек.

Несмотря на снижение площади лесных пожаров в сравнении с 2022 годом более чем в 14 раз, их количество увеличилось на 20 %. Актуальной в этой сфере остается проблема соблюдения требований пожарной безопасности по обеспечению минимального противопожарного расстояния от границ населенного пункта до лесного массива.

Повышенное внимание уделялось вопросам противодействия правонарушениям в сфере экономики ввиду того, что вопросы наполняемости, расходования бюджетов особо актуальны для нашего региона.

Запланированные на 2023 год доходы консолидированного республиканского бюджета (60,6 млрд рублей) не позволяют покрыть имеющиеся потребности региона в решении насущных социально-экономических проблем, определяют его высокую дотационность. На этом фоне остается значительным размер государственного долга в размере 12,2 млрд рублей и налоговой задолженности на сумму более 3,5 млрд рублей.

При этом, как показывает прокурорская практика, не дорабатывают органы налогового и финансового контроля, администраторы доходов бюджета.

На особом контроле находятся вопросы надлежащей и слаженной работы в оборонно-промышленном комплексе. Существенный рост объемов заказов требует системного сопровождения исполнения предприятиями ОПК договорных обязательств, в особенности в отношении продукции, необходимой для выполнения задач специальной военной операции.

В этой же связи внимание должно быть нацелено на кадровое обеспечение предприятий, соблюдение прав и социальных гарантий их работников, возможности к выпуску дополнительных объемов продукции, а также обеспечения предприятий материалами, сырьем и комплектующими.

Важнейшими на данном направлении являются информационная безопасность и антитеррористическая защищенность.

Прокурорами выявлено свыше 1,3 тысячи нарушений антикоррупционного законодательства. В целях их устранения внесено 550 представлений. По актам прокурорского реагирования в дисциплинарном порядке наказано 681 лицо, в административном – 34.

Большую роль в противодействии коррупционным проявлениям играют антикоррупционная экспертиза нормативно-правовых актов и превентивная деятельность прокуроров по изучению их проектов. Коррупциогенные факторы вскрыты в более чем 500 из них. Все они посредством мер прокурорского реагирования приведены в соответствие с законом.

В деятельности государственных и муниципальных служащих выявлено 11 фактов конфликта интересов.

Принятыми мерами координационного и надзорного характера удалось достичь положительных результатов в сфере борьбы с коррупционной преступностью, в том числе со взяточничеством.

Состояние законности в сфере исполнения законодательства

о межнациональных отношениях, противодействия экстремистской деятельности в целом остается стабильным. Проявления экстремизма, межнациональные конфликты для республики не характерны. Однако ситуация, складывающаяся в ряде крупных городов страны, вызывает серьезную озабоченность. Стремление деструктивных политических сил дестабилизировать обстановку в стране, спекулируя на возникших проблемах, ведет к росту напряженности в обществе. Мы должны это учитывать.

В ходе проведенных в 2023 году проверок прокурорами выявлено почти полторы тысячи нарушений закона в этой сфере, для их устранения внесены 474 представления, принесено 294 протеста на незаконные правовые акты, в суды направлено 190 административных исковых заявлений, пресечены 219 публикаций путем направления в Роскомнадзор уведомлений об обнаружении информационных ресурсов, на которых размещены экстремистские материалы.

Пристальное внимание уделялось состоянию антитеррористической защищенности объектов различных категорий. При этом особую обеспокоенность вызывает обеспечение безопасности объектов, подведомственных органам государственной власти республики и органам местного самоуправления. На подобных объектах прокурорами установлены нарушения, обусловленные как субъективными, так и объективными факторами. В этой связи представляется необходимым сосредоточить усилия на полноте и эффективности мероприятий профилактического характера, проводимых всеми уполномоченными органами, акцентировав внимание на надлежащем финансировании программных мероприятий.

Именно такая позиция станет залогом межнационального мира и общественного согласия в республике.

Характеризуя состояние преступности в целом, следует подчеркнуть, что в минувшем году зарегистрировано 8300 преступлений, что на 7,2 % больше, чем в 2022 году. Увеличение преступности отмечается в городе

Йошкар-Оле, Мари-Турекском, Медведевском и Сернурском районах.

В основном рост произошел за счет регистрации тяжких и особо тяжких преступлений. В большинстве своем это преступления против собственности, совершенные с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, и связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Координация усилий органов правоохраны привела к улучшению раскрываемости убийств, фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, грабежей и разбоев.

Вместе с тем раскрываемость преступлений в целом снижена. По итогам прошедшего года нераскрытыми осталось более 4 тысяч преступлений.

Достигнуты положительные изменения в социально-криминологических характеристиках преступности. Снизилось количество преступлений, совершенных в общественных местах (-16 %), на улицах (-28 %) и в состоянии опьянения (-17 %). В то же время отмечен рост рецидивной преступности. А это значит, что мероприятия профилактического характера не всегда достигают своей цели.

При осуществлении надзора за соблюдением законов при приеме, регистрации и разрешении сообщений о преступлениях прокурорами восстановлено в учете 540 ранее не учтенных правоохранителями преступлений.

Активнее в минувшем году выявлялись нарушения при производстве следствия и дознания. Возросла эффективность актов реагирования, внесенных прокурорами на данной стадии уголовного судопроизводства.

Вместе с тем, несмотря на снижение числа окончанных производством уголовных дел и принятые прокурорами меры, остается высоким удельный вес дел, окончанных с нарушенным сроком в органах дознания (47,3 %) и следствия (42,7 %) МВД по РМЭ.

С учетом отмеченных недостатков, прокурорами будет усилен надзор

за всеми составляющими работы правоохранительных органов на каждом этапе досудебного производства. Такая задача поставлена перед всеми прокурорами.

Сохраняется актуальность надзора за законностью исполнения уголовных наказаний, где первостепенное значение уделялось вопросам обеспечения соблюдения режима, личной безопасности подозреваемых, обвиняемых и осужденных, а также вопросам приведения в соответствие с требованиями закона условий содержания лиц в учреждениях уголовно-исполнительной системы республики, соблюдению их прав на охрану здоровья.

В целях профилактики и предупреждения совершения лицами, отбывшими наказание, новых преступлений полагал бы необходимым обратить внимание на возможность реализации органами государственной власти республики прав в сфере пробации, предоставленных статьей 8 Федерального закона от 6 февраля 2023 года № 10-ФЗ "О пробации в Российской Федерации", в том числе в части возможного принятия нормативного правового акта в области содействия занятости населения, ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации осужденных и лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы.

Уважаемые коллеги, перед нами стоят и другие важные задачи.

Уверен, что в текущем году совместная с органами государственной власти, местного самоуправления, депутатским корпусом деятельность, направленная на укрепление законности и защиту прав граждан, будет продолжена.

Доклад окончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий.

Спасибо, Дмитрий Харисович.

Будут ли вопросы к Дмитрию Харисовичу?

Потехин В.В.

Дмитрий Харисович, меня интересует такой вопрос. В части соблюдения законодательства — пункта 5 статьи 10 «Разрешение в органах прокуратуры заявлений, жалоб». Часть 5, или пункт 5, касается законного запрета прокуроров перенаправлять жалобы в органы, действия которых обжалуются. Этим страдают, исходя из практики, прокуратура города Йошкар-Олы и районные прокуратуры. Поэтому я бы хотел обратить ваше внимание на то обстоятельство, что вы как надзорное ведомство должны активизировать надзор. Спасибо.

Талипов Д.Х.

Данная норма закона не совсем полно процитирована Вами. Данная норма закона является для нас одной из приоритетнейших, как и в целом рассмотрение вопросов обращения граждан, как нами в органах прокуратуры, так и в поднадзорных нам органах. В этой статье говорится о том, что запрещается перенаправлять обращения в тот орган или тем должностным лицам, действия или бездействие которых обжалуются. Здесь есть тонкости толкования и применения данной нормы.

Хочу сказать о том, что все обращения ваши, граждан, любых должностных лиц в органы прокуратуры по нарушению данной нормы права получают пристальное внимание под личным моим контролем и прокурором республики. Если такие факты подтверждаются, принимаются жесточайшие меры дисциплинарного характера к работникам прокуратуры, нарушившим законодательство. Если есть такие факты, представляйте их нам, мы будем с ними работать и давать принципиальную оценку, в том числе своим работникам.

Председательствующий.

Переходим к рассмотрению второго вопроса "Об итогах работы следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл за 2023 год".

Слово предоставляется заместителю руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл Тумандейкину Евгению Николаевичу.

Тумандейкин Е.Н.

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В 2023 году деятельность следственного управления была направлена на соблюдение конституционных прав граждан в уголовном судопроизводстве, оказание содействия гражданам в защите их нарушенных прав, пресечению и расследованию преступлений в сфере экономики, незаконной миграции, коррупционной направленности, профилактике преступности несовершеннолетних, раскрытию тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в прошлые годы.

Управление конструктивно взаимодействовало с государственными, правоохранительными, контролирующими и надзорными органами, оперативно реагировало на факты совершения преступлений, обеспечивало гласность в проводимой работе.

Следственное управление принимает активное участие в работе координационного совещания руководителей правоохранительных органов, а также в работе Координационных совещаний по обеспечению правопорядка, возглавляемых Главой Республики Марий Эл и главным федеральным инспектором.

Итоги служебной деятельности обсуждались на заседаниях коллегий и оперативных совещаниях. Приоритетное значение уделялось вопросам оптимизации форм и методов организации предварительного расследования и процессуального контроля, защите прав и законных интересов граждан, оказанию практической помощи, повышению эффективности межведомственного взаимодействия, обеспечению прав граждан на оплату труда, противодействию коррупционным и экономическим преступлениям, организации работы по возмещению ущерба.

Итоги нашей деятельности показывают, что в истекшем году следственное управление осуществляло свою деятельность на фоне увеличения в республике регистрации преступлений (на 7,2%).

Число зарегистрированных в 2023 году в республике тяжких и особо тяжких преступлений увеличилось на 20,3% (с 2084 до 2617). Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений к общему числу зарегистрированных в республике преступлений также возрос с 26,9% до 31,5%.

Число зарегистрированных убийств (с покушениями) уменьшилось с 42 до 36 (-14,3%). Число фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего, сократилось с 20 до 14 (-30%), число изнасилований увеличилось с 8 до 9 (+12,5%).

Количество преступлений экономической направленности, выявленных правоохранительными органами республики, увеличилось на 0,8% (с 389 до 392). Удельный вес таких преступлений к общему числу зарегистрированных преступлений составил 4,7% (2022 – 5,0%).

Число выявленных преступлений коррупционной направленности сократилось на 68,2% (с 110 до 35), их удельный вес к общему числу зарегистрированных преступлений составляет 0,4% (2022 – 1,4%).

Следственным управлением в 2023 году расследовано 741 преступление (2022 – 666, +11,3%). Среди них 40 убийств (2022 – 45), 16 фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом (2022 – 20), 15 изнасилований и насильственных действий сексуального характера (2022 – 34), 258 преступлений экономической направленности (2022–103), 26 – коррупционной (2022 – 103).

В 2023 году следователями следственного управления направлено в суд более 400 уголовных дел.

По окончанным следственным управлением уголовным делам в бюджеты всех уровней возмещено более 122 млн руб. причиненного преступлениями ущерба.

В целях возмещения ущерба и обеспечения исполнений решений судов арестовано имущество стоимостью, эквивалентной 88 млн руб.

Сотрудники управления постоянно ориентируются на активизацию работы по улучшению профилактической работы. По внесенным следователями представлениям к дисциплинарной ответственности привлечено 260 лиц.

В 2023 году следователями следственного управления к уголовной ответственности привлечено 37 несовершеннолетних (2022 год – 43).

В общей сложности ими совершено 65 преступлений, по итогам расследования которых в суд направлено 30 уголовных дел (2022 год – 62 преступления, 32 уголовных дела).

В основном несовершеннолетними лицами совершаются имущественные преступления.

Так, в суд направлено 22 уголовных дела в отношении 33 несовершеннолетних, совершивших хищение чужого имущества. Также в суд направлено 2 уголовных дела в отношении 3 несовершеннолетних, совершивших незаконный сбыт наркотических средств, 1 уголовное дело в отношении 4 несовершеннолетних, совершивших угоны транспортных средств, 1 уголовное дело в отношении 1 несовершеннолетнего, совершившего хулиганство. Еще 1 несовершеннолетний стал обвиняемым по уголовному делу по статье 318 УК РФ.

В целях установления причин и условий, способствовавших совершению преступления, следователи в обязательном порядке выясняют, какие меры приняты сотрудниками правоохранительных органов и субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по своевременному выявлению фактов семейного неблагополучия, ограждению и изъятию несовершеннолетних из социально опасной среды, предупреждению совершения преступлений и иных происшествий с участием детей.

Руководство следственного управления входит в состав Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве республики.

В 2023 году на заседаниях комиссии рассматривались вопросы состояния преступности несовершеннолетних, а также принимаемые меры и результаты работы по выполнению перед детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, обязательств по предоставлению им жилых помещений. Совместно с органами прокуратуры раз в полугодие по итогам проведенного анализа по профилактике преступности несовершеннолетних определяются мероприятия, направленные на снижение уровня преступности, совершаемой несовершеннолетними.

На официальном сайте управления освещена практика расследования уголовных дел по фактам хищения несовершеннолетними денежных средств с банковской карты. Родителям подростков разъяснены уголовно-правовые последствия использования найденных банковских карт.

Направлением в суд окончено расследование 51 уголовного дела о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних лиц, в их числе: 1 уголовное дело по статье 109 УК РФ, 3 уголовных дела по статье 117 УК РФ, 3 дела по статье 131 УК РФ, 5 дел по статье 132 УК РФ, 13 дел по статье 134 УК РФ, 3 по статье 135 УК РФ, 13 хищений имущества, 2 по статье 238 УК РФ, 1 по статье 293 УК РФ, 7 дел по иным составам преступлений.

Рассмотрено 27 сообщений о суицидах и суицидальных попытках несовершеннолетних (2022 год – 36), из которых в 7 случаях наступила смерть несовершеннолетних (2022 год – 3).

Особое внимание уделяется раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет.

Раскрыто 7 (2022 – 11) тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в прошлые годы.

Так, раскрыты убийства 1998, 2001, 2002 годов, изнасилование 2006 года.

Из числа раскрытых 4 (2022 – 6) уголовных дела направлены в суд, 3 прекращены по нереабилитирующим основаниям (2022 – 4).

Основными формами работы, которые дали результаты на данном направлении деятельности, явились: качественная оперативная и следственная работа по повторной отработке ранее известной информации; качественная проверка следственно-оперативным путем обвиняемых по находящимся в производстве уголовным делам на причастность к совершению иных преступлений.

Организованы и проводятся мероприятия, направленные на повышение эффективности работы по выявлению и расследованию коррупционных преступлений.

Следственное управление на постоянной основе принимает участие в работе ряда межведомственных органов, созданных в целях повышения эффективности противодействия коррупции.

Ежеквартально вопросы повышения эффективности взаимодействия при выявлении и расследовании преступлений коррупционной направленности находят свое отражение в решениях, принимаемых тематической межведомственной рабочей группой.

Вопросы повышения эффективности противодействия коррупции в истекшем году обсуждены с участием представителя следственного управления на Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Марий Эл.

В целях увеличения фактов выявления преступлений коррупционного характера руководители следственных подразделений ориентированы на обсуждение данного вопроса в формате межведомственных встреч в рамках рабочих групп по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции с руководством территориальных правоохранительных органов.

Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, ориентированы на проведение мероприятий в сферах, наиболее подверженных коррупционным проявлениям (закупки для государственных и муниципальных

нужд, распоряжение муниципальной собственностью, здравоохранение, образование, лесопромышленный комплекс и т.д.).

Всего в производстве следователей следственного управления находилось 28 уголовных дел данной категории. Направлено в суд 18 уголовных дел, решений о прекращении не принималось. Ещё 9 уголовных дел присоединены к другим.

По направленным в суд делам о преступлениях коррупционной направленности уголовную ответственность понесли 18 лиц, совершивших 24 коррупционных преступления.

Среди привлеченных 2 должностных лица органов местного самоуправления, 1 – МВД, 3 – УФСИН, 2 должностных лица Минобразования, 1 сотрудник Росреестра, 1 – Минкультуры, 1 работник некоммерческой организации, 2 руководителя коммерческих организаций, 5 недолжностных лиц, совершивших коррупционные преступления.

Сумма ущерба, причиненного коррупционными преступлениями, составила 1 млн 374 тыс. рублей, на стадии следствия возмещено 277 тысяч рублей. В целях возмещения ущерба и обеспечения исполнений решений судов арестовано имущество стоимостью, эквивалентной 2 млн рублей.

В суд направлено 4 уголовных дела о преступлениях, совершенных лицами, наделенными особым правовым статусом, из них – 1 в отношении адвоката, 2 – депутатов выборных органов местного самоуправления, 1 – в отношении члена избирательной комиссии.

Рассмотрено 16 сообщений о налоговых преступлениях (2022 – 10). Возбуждено 6 уголовных дел (2022 – 7), по 10 сообщениям приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела (2022 – 3).

Окончено 3 уголовных дела о налоговых преступлениях (2022 – 8), из которых 2 направлено в суд (2022 – 3), по 1 (в 2022 – 5) делу принято решение о прекращении (в связи с истечением срока давности привлечения к уголовной ответственности).

Принятыми в ходе предварительного следствия мерами в бюджетную систему Российской Федерации возмещено 119 млн руб. (2022 – 203 млн рублей). Наложено арест на имущество стоимостью 84 млн рублей (2022 – 18 млн рублей).

В целях возмещения причиненного ущерба следственными подразделениями следственного управления в ходе расследования каждого уголовного дела в тесном взаимодействии с органом дознания, налоговыми органами, службой судебных приставов и другими контролирующими органами проводятся мероприятия, направленные на установление имущества подозреваемых и обвиняемых, на которое возможно наложение ареста, устанавливается наличие денежных средств на банковских счетах.

Нами на постоянной основе проводится работа в сфере стабилизации трудовых отношений в республике.

Положительную динамику по расследованию дел по фактам невыплаты заработной платы обеспечили заключенные соглашения о взаимодействии с Государственной инспекцией труда в Республике Марий Эл и Департаментом труда и занятости населения республики и активизация деятельности межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения.

Руководством следственного управления и его подразделений регулярно проводятся рабочие встречи с руководителями организаций – должников по заработной плате, где директорам предприятий разъясняются правовые последствия невыплаты заработной платы, в том числе последствия уголовно-правового характера.

Принимается инициативное участие во всех заседаниях межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения, действующей при заместителе прокурора республики, и межведомственной комиссии при Правительстве Республики Марий Эл по вопросам укрепления дисциплины

оплаты труда и уплаты страховых взносов по обязательному социальному страхованию.

По инициативе следственного управления организовано предоставление Департаментом труда и занятости населения Республики Марий Эл информации об организациях, имеющих задолженность по заработной плате. Предоставляемая информация используется для проведения руководителями следственных подразделений совещаний с руководителями предприятий, на которых с участием территориальных прокуроров, глав муниципальных образований определяются конкретные мероприятия по восстановлению нарушенных прав граждан.

Налажен постоянный информационный обмен с органами прокуратуры и Государственной инспекции труда в Республике Марий Эл.

В 2023 году прекращено по нереабилитирующим основаниям в связи с погашением задолженности по заработной плате 3 уголовных дела (2022 – 4).

По указанным делам признаны потерпевшими 12 лиц, сумма невыплат которым составила 1,1 млн рублей. В результате принятых следствием мер возмещено 100% задолженности по заработной плате.

Уважаемые депутаты!

Следственное управление нацелено на решение поставленных руководством страны задач, полагаю, что по итогам 2023 года мы в целом с ними справились и продолжим свою деятельность по обеспечению борьбы с преступностью, укреплению правопорядка и законности в республике.

Доклад закончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий.

Спасибо, Евгений Николаевич.

Будут ли вопросы к Евгению Николаевичу?

Жезлов В.А.

В прошлом году от общественников, проживающих в Апшакбеляке, на имя Бастрыкина, председателя Следственного комитета, было обращение. По результатам рассмотрения обращения осенью 2023 года состоялась встреча с

представителем Следственного комитета, и все пожелания, которые были указаны на имя Бастрыкина, еще раз довели. Это такие, как отсутствие знаков в населенном пункте (начало и конец населенного пункта), отсутствие знаков пешеходного перехода, где люди могли бы свободно переходить от одной остановки к другой, отсутствие тротуаров, отсутствие фонарей. На сегодняшний день ситуация никак не поменялась. Хотелось бы понять, в какой стадии находится решение данного вопроса и какие меры предполагается предпринять, чтобы дело сдвинуть с мертвой точки.

Тумандейкин С.Н.

Ответ Вам предоставлю позже, поскольку не располагаю информацией, у кого этот вопрос находится на контроле.

Потехин В.В.

Меня интересует вопрос укомплектованности личного состава. Состав укомплектован на 100 процентов?

Тумандейкин С.Н.

Укомплектован практически на 98 процентов.

Потехин В.В.

Переехали в новое здание на Ленина, 24. Там находится городской комитет и управление? Я зашел в кабинет - на 12 метрах 3 следователя, тесновато. На Ленина у каждого следователя был свой кабинет, и работать было проще.

Тумандейкин С.Н.

Эти моменты мы устраняем и все решаем.

Председательствующий.

Программа Дня депутата выполнена.

Благодарю всех за работу и участие!

Спасибо!